

购车款还是分手费? 情侣分手后因一张欠条闹上法庭

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

近年来,由情感问题而引发的经济纠纷屡见不鲜,当感情逝去,“分手费”“精神损失费”等成为了前情侣们争执的高频词,因为这些而对簿公堂的情况也时有发生。

近日,岳阳市湘阴县人民法院就审理了一起关于“分手费”的案件。



案情 情侣分手后因一张欠条对簿公堂

“在这个案子中,这笔‘分手费’并不是单纯的情感补偿,这其中涉及到了同居生活中的财产分割。”9月13日,岳阳市湘阴县人民法院法官杨雪飞向今日女报/凤网记者讲述了她曾经审理过的一个关于“分手费”的案件。

2017年7月,王伟和陈丽

确定了恋爱关系,从同学成为了男女朋友,并开始了同居生活。同居后不久,两个人共同出资,购买了一辆小轿车。可惜,好景不长,2019年上半年,两人因为各种矛盾,最终选择了分手。分手时,双方就小轿车的归属产生了矛盾,最终经过协商,约定了小车归属陈丽,

但陈丽要补偿王伟4.8万元。

分手后不久,陈丽就向王伟出具了一张金额为4.8万元的欠条,但欠条上写着,这4.8万元属于“分手费”。写下欠条后,陈丽一直没有还款,在多次催要无果后,王伟将陈丽起诉到了湘阴县人民法院。

审判 双方应为债权债务关系

杨雪飞法官告诉记者,本案争议的焦点在于,陈丽是否应该向王伟支付欠款4.8万元。

在法庭审判过程中,王伟提供了调解协商时的录音,证实了车辆是两人共同购买,且4.8万元是陈丽对王伟共同出资购买车辆的折价赔偿。随后,陈丽辩称这份欠条上写明4.8万元为“分手费”,且欠条是在王伟的逼迫下才写的,但陈丽没有证据支撑

自己的说法。同时,陈丽认为,王伟出钱购买涉案车辆是属于赠与行为,但并未提供证据证明王伟有赠与意思,因此,陈丽应该承担举证不能的法律后果。

经过查明,这份欠条是对涉案车辆的归属以及补偿问题协商后的结果,协商后,王伟和陈丽成为了债权债务关系。因此,法庭认为,虽然陈丽出具的欠条上写明了为分手费,但实际为双方分

手后,陈丽就涉案车辆给予王伟的相应折价补偿款。这笔补偿款并不违反法律的禁止性规定,也不违背社会公序良俗,应该予以确认。

最终,法庭判决,陈丽欠款的事实成立,应当按照欠条约定履行还款义务,向王伟支付4.8万元。陈丽不服一审判决,提起上诉。岳阳市中级人民法院二审驳回上诉,维持原判。

法官 “分手费”不受法律支持

“近年来,涉及到‘分手费’的诉讼案件越来越多。”杨雪飞说,但其实,作为日常生活中经常听到的一个词汇,“分手费”并不是一个法律概念,我国法律条文中没有关于分手费的规定。一般来说,当事人向法院起诉索要单纯的“分手费”很难得到支持。

杨雪飞告诉记者,一般到法院起诉,要求“分手费”或“精神赔偿费”的情侣存在两种情况,一种是单纯的情感纠纷,一方想索要情感补偿,而另一种则是分手时,对共同的财产进行分割产生了矛盾,从而提起诉讼,“这种一般以民间借贷的案由出现”。

在第一种情况中,情侣之间因分手,双方以《分手协议书》等形式约定的“分手费”,属于法理上的“自然之债”,自然之债的概念源自罗马法,该债从性质上属于不可强制执行之债,法律不赋予强制执行的效力。同时,情侣之间在分手时约定的“分手费”“青春补偿费”等属于社会陋习,违反公序良俗原则,悖于社会主义核心价值观,不能得到法律的支持和保护。

而法院在处理第二种情况时,一般以民间借贷作为案由,在审理该类案件时,鉴于原被告双方曾经的特殊身份关系,除需对借条、收据、欠条等债权凭证及银行转账流水等款项交付凭证进行审查外,还要结合金额大小、款项来源、交易习惯、经济能力、财产变化情况、当事人关系亲密程度等因素进行综合判断。

一般来说,民间借贷关系的成立需要具备借贷合意及款项实际支付两个要件。尤其要注意的

是借条形成的时间与款项交付的时间、借条载明的债务金额与转账金额是否一致、是否超出日常赠与的金额、转账凭证上记载的“用途备注”等证据。

需要注意的是,在恋爱时,男女双方之间进行金钱转账等行为非常普遍,如果并未超出日常生活所需,或者在一方生日、重大节日期间的带有礼物性质的(1314元、520元、5200元)的转账,或者双方之间相互转账频繁,则宜认定为情侣之间的赠与关系而不宜认定为民间借贷关系。

那么,怎么样才能确定当事人之间的“分手费”是单纯的情感补偿费还是财产分割协议呢?

杨雪飞表示,大多同居情侣友好和平分手,感情和钱财通常能够通过协商处理好,但也有部分情侣由于同居期间共同购买了房子和车辆等价值较高的物品,在分手时往往会因存在财产混同产生争议。处理此类案件时,需要注意探究“分手费”背后的法律关系,即双方之间签订的约定“分手费”内容的欠条等证据,是属于一方对另一方单纯的感情补偿,还是对双方恋爱期间共同购置的价值较高动产、不动产的一种分割。比如,双方恋爱期间购置了房屋或者汽车,但购置财产时因关系很好,可能出资混同,双方分手时,约定一方分得财产,另一方因在购置该财产也有出资,而经双方协商后,由分得财产的一方对另一方进行一定的经济补偿,就是一种财产分割性质的协议。

(文中除法官外,均为化名)

小科普

如何预防宝宝脑性瘫痪

文/陈雪娣 湖南省儿童医院神经外科

脑瘫儿童应注意围产期保健和新生儿喂养护理,防止早产、出生体重低、产时缺氧窒息和产后黄疸。脑瘫对儿童有很大的影响,我们必须做好预防工作。出生前:1.孕妇应积极进行早期产前检查,防止胎儿先天性疾病。2.戒掉吸烟、饮酒等不良习惯,不得滥用麻醉剂、镇静剂等。3.防止流感、风疹等病毒感染,不接触猫狗。4.避免与放射线等有害、有毒物质接触及频繁的B超检查。出生时:在分娩过程中,胎儿窒息和颅内出血是儿童脑瘫的一个重要原因。应预防早产和难产。医务人员应认真处理分娩的各个环节,做好难产胎儿的处理。出生后:加强护理,合理喂养,防止颅内感染、脑外伤等。

儿童遗尿症对孩子的影响

文/宁峰 湖南省儿童医院泌尿外科

正常儿童3~4岁时可控制日间排尿,5岁可控制夜间排尿,因此5岁之前夜间排尿不属遗尿症。据统计遗尿症5岁儿童发生率约为16%,7岁儿童发生率约为10%,11~12岁时发病率更低,约5%。儿童遗尿症发病因素很多,若发生遗尿症状建议及时就诊,有器质性病变者需治疗。临床观察中发现,长期尿床使孩子易患泌尿系统感染,夏天尤其易引发外阴部皮炎,冬天因尿床受凉易患感冒而影响健康。更应该引起家长重视的是心理方面的问题,多数遗尿症的孩子存在不同程度的心理问题。这些孩子性格内向,不爱交往,有不同程度的自卑心理,不敢参加集体活动,遗尿的孩子易产生多疑、胆怯心理,脾气固执。

急性肾炎的症状特征

文/桂文娟 湖南省脑科医院肾内科

1.前驱症状:绝大多数急性肾炎患者在发病之前三个星期左右都会出现呼吸道或皮肤感染史,比如临床上最常见的急性咽炎、皮肤脓疱疹、扁桃体炎等。2.血尿:大多数急性肾炎患者在开始发病时会有少尿现象,甚至有时长时间都没法排尿,假如仔细观察可肉眼发现血尿。3.水肿:急性肾炎患者会有水肿的并发症,特别是脸部和下肢水肿较严重,另外一些人也常感到身体倦怠,晚上失眠较严重。4.高血压:有些患者在刚发病时有高血压疾病,也有人在急性肾炎特别严重时突发高血压,在临床表现为头疼、记忆力减退、睡眠质量下降等。绝大多数患者在发病前都会有呼吸道或皮肤感染疾病。

乳腺超声检查的优缺点

文/龚哲立 湖南省人民医院超声医学科

乳腺超声检查内容:1.乳腺组织的病变:通过观察乳腺导管的形状及形态结构,导管有无扩张,扩张的导管内有无生成物等特点来确定乳腺组织是否存在占位性病变。2.引流区淋巴结的检查:主要指的是腋窝及锁骨上、下窝淋巴结。乳腺超声检查的优缺点:1.优点:对于患者来说无痛苦,也没放射性危害,可在短时间内多次检查,适用于任何年龄、任何生理时期;超声对于乳腺边缘及较小的病变都能显示,没检查盲区;超声检查还能辨别肿块的解剖层次;可根据声像图特点推断肿块的良恶性等等。2.缺点:超声对于没有出现肿块影像的占位病变难以诊断;对于胸骨旁的淋巴结转移,由于胸骨和肋骨的阻挡,难以显示。